
高中生物 4-1-1细胞的增殖同步练习

	考查知识点及角度
	难度及题号

	
	基础
	中档
	稍难

	细胞周期
	4
	
	

	有丝分裂过程
	2、8
	5、6、7
	3

	相关实验
	1
	
	


一、选择题(每小题5分，共35分)

1．在测量琼脂块变色深度的方法中，正确的测量方法是下图中的(虚线表示测量位置)(　　)。

[image: image1.wmf]
解析　此题要充分读图，结合测量的实际情况，以及计算方便作答。

答案　C

2．细胞有丝分裂过程中，DNA复制、着丝粒分裂、姐妹染色单体形成及消失依次发生在(　　)。

A．间期、后期、间期、后期  
B．间期、后期、中期、后期

C．间期、后期、末期、后期  
D．前期、中期、后期、末期

解析　细胞在有丝分裂间期，DNA分子完成复制，姐妹染色单体形成；直到后期，着丝粒分裂，姐妹染色单体分开形成两条子染色体，即染色单体消失。

答案　A

3．细胞增殖过程中DNA含量会发生变化。通过测定一定数量细胞的DNA含量，可分析其细胞周期。根据细胞DNA含量不同，将某种连续增殖的细胞株细胞分成三组，每组的细胞数如下图。从图中所示结果分析其细胞周期，不正确的是(　　)。

[image: image2.wmf]
A．乙组细胞正在进行DNA复制

B．细胞分裂间期的时间比分裂期长

C[image: image3.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




．丙组中只有部分细胞的染色体数目加倍

D．将周期阻断在DNA复制前会导致甲组细胞数减少

解析　乙过程中DNA含量从2C达到了4C，反映出了细胞中DNA的复制[image: image4.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




过程。处于甲状态的细胞较多，说明间期较长。丙中的部分细胞会随着着丝粒的分裂而出现染色体数目加倍。如果将DNA的复制阻断，则会导致甲细胞数增多，而乙、丙细胞数相对减少。

答案　D

4．某学生检查了洋葱根尖1 000个处于有[image: image5.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




丝分裂期的细胞，其中有692个处于前期，105个处于中期，35个处于后期，168个处于末期。据此可判断洋葱根尖的有丝分裂(　　)。

A．进行比较旺盛

B．细胞周期中分裂期比分裂间期要短

C．分裂期中的前期持续时间最短

D．分裂期各时期的相对持续时间是前期>[image: image6.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




末期>中期>后期

解析　细胞周期的各个阶段，历时越长，则镜检到的概率也越大。据此可知分裂期各期历时长短：前期>末期>中期>后期。

答案　D

5．如图是同[image: image7.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




一细胞不同分裂时期的图像，据图分析可做出的判断是(　　)。

[image: image8.wmf]
A．若按分裂的先后顺序排列，应为①→④→③→②

B．图①中中心粒发出的星射线形成了纺锤体，此时共有6条染色体

C．图③中着丝粒分裂后，染色体数目加倍，染色单体数目也加倍

D．图④中，着丝粒整齐地排列在细胞板上，此时是观察染色体的最佳时期

解析　由题图可[image: image9.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




知，此为植物细胞分裂期图像，植物细胞分裂前期由细胞两极发出纺锤丝形成纺锤体，而由中心粒发出星射线形成纺锤体的是动物细胞和低等植物细胞有丝分裂过程中所具有的。着丝粒分裂后，染色体数目加倍，染色单体消失。图④为有丝分裂的中期，着丝粒[image: image10.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




整齐地排列在赤道板上。细胞板是末期才形成的。

答案　A

6．下图表示某生物细胞有丝分裂过程中DNA含量变化的曲线。下列有关叙述正确的是(　　)。

[image: image11.wmf]
A．O～a段表示DNA的复制以及有[image: image12.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




关蛋白质的合成

B．动物细胞中，只有在b～d段含有两组中心粒

C．c～d段细胞核中染色体∶染色单体∶DNA为1∶2∶2

D．细菌与b～c段细胞相比主要区别是没有核膜和核仁

解析　动物细胞中，在a～d段含有两组中心粒；c～d段细胞核中没有染色单体；b～c段细胞中也没有核膜和核仁。

答案　A

7．玉米体细胞中含20条染色体，一个分生区细胞经过两次连续分裂后，产生的子细胞中的染色体数目是(　　)。

A．10              B．20            C．30           D．40

解析　有丝分裂的重要特征是亲代细胞的染色体经过复制后，平均分配到两个子细胞中去。故分裂后形成的子细胞中的染色体与亲代细胞中的染色体数目相同。

答案　B

二、非选择题(共15分)

8．(15分)下图甲为有丝分裂过程中细胞内DNA含量变化的曲线图，下图乙为有丝分裂各时期图像(未排序)，请完成下列问题。

[image: image13.wmf]
甲

[image: image14.wmf]
乙

(1)图甲中可表示为一个完整的细胞周期的是________段。图乙中结构1的名称是________。

(2)图乙中细胞分裂的正确排序应该是________，其中有染色单体的时期是________。

(3)若甲、乙两图表示同一种生物的细胞分裂，[image: image15.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




则甲图中的2n＝________。

(4)研究染色体的形态和数目的最佳时期是图甲中的________段，图乙中的________。此时，细胞中染色体、染色单体、DNA数目之比为________。

(5)动物细胞有丝分裂与图乙不同之处主要表现在图________与图________两个时期，具体表现为___________[image: image16.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




_______________和___________________。

(6)与低等植物细胞分裂期活动关系密切的细胞器有___________________________________________________[image: image17.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




__________________

__________________________________________________________________。

解析　细胞周期是从一次分裂结束e到下一次分裂结束j；A为后期，B、F为末期，C为间期，D为中期，E为前期；中期染色体形态、数目清晰，为最佳观察期，此时染色体∶染色单体∶DNA＝1∶2∶2；动、植物细胞有丝分裂区别主要是前期纺锤体的形成方式和末期细胞质的分裂方式不同；低等植物细胞有丝分裂时参与的细胞器有线粒[image: image18.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




体、中心体、高尔基体、核糖体等。

答案　(1)e～j　细胞板

(2)C、E、D、A、B、F[image: image19.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




　E、D　(3)6

(4)b～c或g～h　D　1∶2∶2

(5)E　B　前期动物细胞由中心体发出星射线形成纺锤体　末期动物细胞不形成细胞板[image: image20.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




，而是细胞中央向内凹陷，缢裂为两个子细胞

(6)线粒体、中心体、高尔基体、核糖体
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